

LUCHAR ES VIVIR  
Director.—Manuel Hilario Ayuso.

LIBERTAD Y PROGRESO  
Redactor-Jefe.—Luis Herrera.

CULTURA Y CIVILIZACIÓN  
Gerente.—Adán Alonso de Armiño.

## HORAS DECISIVAS

Son los actuales momentos de una gran intensidad. La soberbia de un hombre, sus desplantes, su falta de tacto y sobra de ambición, hacen pasar a España por uno de esos instantes que acaso sea decisivo. Si en un principio al mirar la falta de rebeldía que había en los espíritus, creímos que este país estaba moribundo y su quietud era síntoma de debilidad, de agotamiento o de cobardía, que es peor, ahora cuando se escuchan voces viriles, cuando las clases vejadas se alzan sin temores y se deciden a luchar, cuando no vacilan ante conminaciones que van contra el pan de las familias, cuando aceptan una cesantía por compañerismo y fe en la justicia de su causa, nos sentimos esperanzados y empezamos a pensar que la salvación de la Patria no solo puede ser, sino que está cercana.

Nos asegura más en esta creencia que a la par que ese alzamiento gallardo de los elementos a quienes se quiso hacer callar, se han alzado también las gentes campesinas que quieren figurar en la vanguardia, manifestarse activamente y defenderse contra todo lo que dificulta su desenvolvimiento.

Toda la España viva, esa España que venía luchando en silencio, que parecía extenuada o indiferente pero cuya energía iba profunda y no era dable advertirla de una ojeada, está en pie, en actitud de marcha, sabiendo ya cual es su ruta y la largura del camino. No ha de haber retrocesos ni paradas porque cuentan con fuerzas bastantes para finalizar la jornada. Y nadie podrá oponerse, ya que su vigor es tanto y su ideal tan firme que los llevan delante para que se sepa a lo que van y lo que son. Es un resurgir de gran potencialidad cuyos primeros brotes, como originados por una fuerza interior tan intensa, son anuncio de lo que ha de recolectarse.

Por eso los que de la vida hacemos lucha e ideas, los que en pago de haber nacido en España ponemos a su servicio todas nuestras fuerzas, los que sin alardes llevamos a la patria en el corazón, al recoger estas vibraciones que llegan de todos los puntos, nos sentimos hondamente inquietados y estas inquietudes que por desasossegantes vigorizan el cerebro, nos

hacen pensar en algo grande, concretan sueños acariciados desde mucho tiempo.

La Nación desfallecida y pobre, la esquilada por quienes no la amaron, va a ser redimida por hijos que en un momento de exaltación han encontrado dignidad y fortaleza en sí mismos. No veamos en este movimiento, en esta transformación que se está operando, afanes de clase. Sea nuestra visión más amplia, vaya más lejos el pensamiento, que no son tales o cuales los que se levantan a pedir, sino todos los que han sentido el noble deseo de acabar para siempre con la vergüenza que padecíamos. Los que laboran, los que llevan el patrimonio en su inteligencia o en sus brazos, los que saben de un duro vivir y de una pelea larga, son los mismos y por eso sus aspiraciones han de ser iguales. Luchar unos contra otros, sería desatino. Luchar todos contra lo injusto, contra lo que ahoga y mata saludable iniciativas.

Están frente a frente las dos Españas. La vigorosa, la justiciera, la que produce, la que se ha alzado, arrollará a la otra aunque pele a todas las cuquerías y artes de vieja experimentada. Ante lo joven, lo impetuoso, lo que es gallardía y robustez; no sirven de nada las zancadillas. Se traducirán en ridículas piruetas que moverán a risa o producirán indignación

LUIS HERRERA.

### EL POETA CIVIL

#### SIGUE LA CRISIS

Signen, signen, signen las consultas...  
(y en España signen las tierras incultas...)  
Se habla de plumeros, de sables, de espuelas...  
(de lo que no se habla es de hacer escuelas...)  
«Que si viene Maura»; «que si viene Dato»...  
(lo que nunca viene es el pan barato...)  
Abundan los chismes, «notas» y secretos...  
(pero más abundan los analfabetos...)  
Todas son visitas; todas son audiencias...  
(y nadie se ocupa de las subsistencias...)  
Robusto está Marte; gordo está La Cierva...  
(tísica está Céres; flaca está Minerva...)  
Todos hablan mucho de su patriotismo...  
(pero no salimos nunca de lo mismo...)  
Y pasan los días... Y pasan los meses...  
(y están siempre en crisis nuestros intereses...)  
Ya me voy hartando de tantas pamemas...  
(y de «sacrificios» del tal Alhucemas...)  
Tras de tantas crisis, todos esqueletos...  
(¡Buena, buena España van a ver mis nietos!...)  
Cuando se preguntan, dando de hambre gritos...  
(¿Qué hicieron antaño nuestros abuelitos?...)

Podrán contestarles sus madres ancianas:  
«pues hicieron crisis cada dos semanas...»

\* \*

Signen, signen, signen las consultas...  
(y escuelas cerradas y tierras incultas...)

Hoy, que obrar precisa con mano ligera,  
pasamos el tiempo en continua espera...

Cuando por urgencia de la patria mía;  
es más conveniente no perder ni un día,  
todo está en suspenso... Todo es interino...  
todo está en el aire... ¡Todo es bizantino!

LUIS DE TAPIA.

De «El Imparcial»

El odioso Ciervilla, ha sido por fin  
arrojado a puntapiés del Gabinete.  
Ha querido hacer sin duda lo mismo  
que en las elecciones: salir  
por Mula.

## PERFIL

Su majestad el galón

En todos los órdenes de nuestra vida  
ciudadana, nuestra suprema aspiración  
parece consistir en poder mandar. Vivimos  
bajo el imperio del galón que nos sofoca,  
nos aplasta, nos reduce a la expresión  
más insignificante de individuo.

¡Oh poderío de la bocamanga galoneada!  
¡Oh noble ejecutoria de la libreal!  
¿Ocurrirá este fenómeno porque somos  
demasiados serviles, o porque somos  
demasiados despotas?

Indudablemente sucede, que somos  
demasiado pequeños para poder mandar.  
El más insignificante cargo que lleva  
aunque cierta autoridad es desempeñado  
con un celo y una prosopopeya digna de  
más elevados fines: el portero, el ayuda  
de cámara, el polizonte, os mirarán  
siempre desde la elevada cúspide de su  
galón con una mirada conmisericordiosa  
y dominante; su gesto será egregio al  
pronunciar la sagrada palabra: no se  
puede pasar o la no menos noble y  
dignificadora: tengo órdenes superiores...  
Y aquel hombre que fué vuestro convecino,  
vuestro amigo quizás vuestro subordinado  
perderá toda clase de respetos al recibir  
el uniforme galoneado, y con él las  
órdenes de la superioridad.

Se dice que somos un pueblo indisciplinado,  
pero es porque se abusa de la  
autoridad en un sentido que no es el  
suyo, se haría necesaria una educación  
de los ciudadanos en el sentido de  
acostumbrarles a mandar, que sería a la  
vez un medio de acostumbrarles a obedecer;  
se haría necesario una escuela de  
autoridad donde se enseñase a la gente  
que el galón es el atributo de la servidumbre,  
y no el del despotismo, y en donde el  
hombre pudiese aprender que desde  
portero, hasta Ministro, el mando, está  
condicionado al uso que de él se haga.

Pero para esto, sería también necesario  
que quien fué siervo no llegará nunca  
a Señor y quien se puso una vez la  
librea espiritual, de la servidumbre al  
poderoso; quien no vió nunca sino a  
traves de otro a quien se consideró  
sometido, no llegará a trepar al más bajo  
escalón del poder.

Solo contrastando las almas, se podría  
obtener la huida de Su Majestad el Galón,  
derrocando el peor despotismo: el  
despotismo de quien fué esclavo.

SANDAGRO.

## DEZA

Siento hacia este pueblo una espontánea y gran admiración. Parece ver en sus habitantes el espejo fiel de la verdadera ciudadanía con que yo he soñado muchas veces para los agricultores castellanos y particularmente para los de mi querida provincia de Soria.

Desde que con ellos compartí aquella lucha noble y desinteresada en pró de los ideales de la reivindicación del Distrito de Agreda, es para mí el pueblo que me impulsa a escribir estas líneas, el pueblo por excelencia que quiere romper con sus virtudes cívicas la cadena opresora del caciquismo para volver libre por el ancho y hermoso camino de la dignidad que no admite ni puede admitir tuteladas egoistas ni caprichosas imposiciones.

Deza, que en un arranque de virilidad propuso y trabajó hace pocos años una candidatura agraria encarnada en el entusiasta agricultor soriano D. Aurelio González de Gregorio, no se arredró por el fracaso de aquellas gestiones, y después del tiempo transcurrido permanece firme, con la frente alta, con el orgullo que solo el convencimiento de poseer la razón y el conocimiento exacto del deber y del derecho puede dar a los hombres.

Y así ha sabido y podido despreciar a quien reconociendo por todo poder y derecho la vil moneda se ha atrevido a ofrecer unos puñadas de plata por el derecho y el deber de la conciencia.

Y así también muestra a la faz de los indiferentes, tímidos, ignorantes o traidores el gallardo gesto que ahora muestra contra la actuación de uno de los suyos.

Bien está. Enemigo del odio y la venganza pero amante como el que más de la dignidad de los hombres y de los pueblos, veo con simpatía la decisión de los dezanos como veré la de todos aquellos pueblos que secundan su actitud, porque lo preciso, lo urgente, lo indispensable, no es anular políticamente a los de arriba, sino desterrar los traidores y caciques de abajo que los apoyan.

Acorralados, desterrados los caciques y traidores, los que venden por un plato de lentejas la dignidad de todo un pueblo o los que la compran para satisfacer egoistas ambiciones con perjuicio de los comprados, la clase honrada trabajadora que nutre los estómagos de los holgazanes, los presupuestos municipales provinciales y del Estado obtendrá la independencia necesaria para obrar siguiendo los impulsos de su conciencia; ya que los otros, los de arriba, no llevan su osadía al extremo que la lleva la chusma caciquil destrozadora.

zando y aniquilando todo lo que tiene algo de altruista, algo de digno.

Cuando todos los pueblos sepan, como el de Deza, despreciar un puñado de duros y desoir las voces de los caciques que en lugar de mirar por el bienestar de los pueblos no ven más allá que el sostenimiento de la farándula y sus intereses particulares, políticos y no políticos, la voluntad del pueblo se impondrá como debe imponerse por ser la voluntad justa y noble que da el trabajo honrado y la conciencia no mancillada.

Adelante, pues, vecinos de Deza. Ya veis que aquella campaña que vosotros iniciásteis y yo secundé modestamente en el periódico «Cultura Agrícola» es tuvo entonces y ha estado ahora a punto de dar los sazonados frutos que anhelamos.

Día llegará, sin embargo. Ha entrado en muchas conciencias la idea y como es grande, como es noble, como es santa, tardará en dar los resultados apetecidos porque lo bueno, lo noble, tarda a arraigar, pero al fin triunfará potente y vigoroso, destrozando, aniquilando y sepultando para siempre el inicuo caciquismo que se opone a su paso.

VIGENTE SERRANO GARCIA.

**Los telegrafistas y empleados de correos, residencian y forman tribunales de honor a los traidores a su causa, prometiendo dificultarles la vida.**

**Agrarios de Soria: he ahí un ejemplo que imitar.**

**Los Agricultores en marcha**

## La asamblea de Valladolid

Con verdadera satisfacción hemos leído que en Valladolid, se han reunido gran número de agricultores para tratar de asuntos que les afectan directamente.

En representación de los agrarios de Soria, asistió el Sr. Gómez Santacruz ilustre Abad de la Colegiata, que tanto se ha distinguido en las últimas elecciones por su labor de propaganda en favor de los intereses de la gente del campo y que fué aplaudido con gran entusiasmo al explicar el programa de los labradores sorianos que fué aceptado y constituye ya la bandera de los campesinos de Castilla.

Nosotros que por encima de distinguos políticos ponemos la verdad, que en este noble movimiento solo vemos un bravo resurgir de esos hombres de la tierra, que no limitamos nuestra mira a apodarar lo que en los campos ha nacido; ni tememos que siga tal o cual derrotero por interesarnos únicamente que el pueblo se inquiete, sacuda su pereza, piense y sienta y siga luego el camino que le parezca, el que le aconseje su libertad y su conveniencia, no hemos vacilado en ayudar con todas nuestras fuerzas para que lo que empezó siendo una aspiración se convierta en realidad.

Llevamos desde muchos años en el corazón ese amor a los lugareños y más de una vez nos hemos dolido de su indiferencia, de su pobreza intelectual, de su mansa condición, por creer que hay rebeldías santas y que los hombres todos deben llevarlas en el alma.

¿Cómo no vamos a sentirnos honda-

mente, regocijados cuando en nuestra tierra, en nuestra provincia se alzan los hombres que nos apenaron por su quietud, por su falta de afirmaciones y sientan unos principios que recojen sus hermanos de las otras provincias castellanas? No hay modernismo agrario, no hay indisciplina, no son deseos de perturbar las vidas silenciosas de los aldeanos, es algo más grande, más alto; es recoger unos derechos pisoteados por gentes desaprensivas que medraron a costa de los que producen. Es defenderse contra la avaricia y la desvergüenza que andaban sueltas.

¡Mezquinos son los que vean otro móvil en este movimiento! ¿Quién con más títulos que los campesinos a intervenir en la vida pública? ¿Los tienen acaso los que hacen de la política un oficio lucrativo? ¿O se cree que deben seguir pagado o ciegos sin derecho a enterarse del uso que se hace de su dinero? Ellos que trabajan sin tregua, que fecundan los campos, que sufren todos los latigazos del sol y de la lluvia, del frío y de las nieves, que a pesar de su constante laborar sienten hambre y desamparo, que lloran culpas que no cometieron ¿porqué han de seguir callando sus dolores y ahogando sus justos deseos?

Están faltos de cultura, no tienen un exacto concepto de las cosas, se dice. ¿Y quién es el culpable de ese empobrecimiento? Nadie se atreverá a señalarles a ellos que ansían ser cultos y no pueden, que piden elevación espiritual y no la alcanzan, porque se les niegan medios para ello.

Se quiere que sigan callando para que sus voces no llenen de sonrojo a los traficantes, para que nadie sepa que sufren, que están angustiados y necesitan justicia. Y como del que no grita nadie se acuerda, es muy cómodo a ciertas gentes su silencio.

Pero ya han emprendido su ruta y son inútiles halagos y amenazas. Ayer en Soria, hoy en Valladolid, mañana en España entera se sentirá el saludable sacudimiento en las conciencias y todas las voces serán desoidas porque ya saben quienes se las dan.

No ha de importarnos que se les diga que es más agradable vivir como antes sin inquietud alguna, sin desear nada, porque las inquietudes, el pensar produce dolor.

Ellos contestarán que hay excelsos dolores, que si las ideas al entrarse en el cerebro lo martirizan, luego vendrá el alumbramiento a compensar de todo lo sufrido. Y son vidas cobardes, sin norte y sin que merezcan vivirse, las que se entregan al fatalismo por miedo al dolor de pensar que dolor y todo es algo que redime y dignifica.

**El acta de Agreda, ha sido anulada en el Supremo y en el Congreso. Anoche se tuvo el telegrama siguiente:**

«Madrid 23 20.—Se ha leído esta tarde Congreso dictamen Supremo, anulada acta Agreda, incapacidad Posala.—Mateo.

De manera que el señor Posada como ya anunciábamos, no se ha sentado en el Congreso.

Se ha quedado en cucullas.

## ACTITUD DIGNA

Merecedora de aplauso es la digna actitud en que el cuerpo de comunicaciones se ha colocado esta última semana frente al Gobierno «renovador» del señor García Prieto, y sobre todo frente a las arbitrariedades del funesto Cierva.

Solidarizando con el cuerpo de Comunicaciones, todo el elemento civil de España, ha dado ejemplo de virilidad, demostrando con su actitud que no puede arrojarse el cubilete con la Constitución, ni la intentona de gobernar bajo el régimen del privilegio.

Cierva, el hombre funesto de 1909 que tuvo habilidad suficiente para inutilizar a Mañera; el reaccionario de 1918, confinado ha sido de ahora para siempre por haber lucido una vez más el orgullo de su despotismo y de sus facultades dictatoriales.

Al cuerpo de comunicaciones, le corresponde la honra de haber llevado a cabo la derrota de un monstruo político, capaz de haber ahogado en sangre el alborozar de las libertades y de la democracia.

¡Hoy y proz a la unión del cuerpo de Correos y Telégrafos, e ignominia para los traidores, que en esto como en todas las obras de reivindicación, ha habido!

¡Pueblo! ¡Labradores! Miraos en este claro espejo, y considerad hasta donde pueden llegar las causas santas si la unión es manifiesta y verdadera.

**El Vizconde, se ha quedado sin cartera en el nuevo Gabinete.**

**Lo sentimos por los jóvenes ezistas de Soria, que no han podido disparar los cohetes que habían preparado. ¡Otra vez será!**

REMITIDO

## DÉSDE ALMAZAN

A LOS AGRICULTORES

Día de júbilo para los agricultores fué el domingo 10 del corriente pues aunque materialmente derrotados, moralmente fué un triunfo glorioso y en cambio, se deslindaron los campos y cayeron las caretas de los que decían ser sus amantes, no siendolo más que de sus egoísmos.

Fecha por siempre memorable será, pues en éste día se despertaron nobles entusiasmos dormidos o acaso acallados por temor que se desvaneció al ver que los que lo ocasionaban no tienen influencia más que para comprar las conciencias alucinándolas con el brillo de oro.

El día de las elecciones, que en muchos habrá dejado hondos remordimientos, siempre será para nosotros fecha de dulces recuerdos, pues cuando se reproduzcan en nuestra mente las tristes y vergonzosas escenas que en ese día acontecieron, vendrán también aquellas otras que presenciáramos y en las cuales los nuestros, los que de veras quisieron el engrandecimiento de los agrarios, se erguían santamente indignados para protestar contra los que intentaban cotizar su conciencia: primero fué uno, luego otro, enseguida un grapo y la

indignación cundió como reguero de pólvora mientras yo admiraba aquellos hombres rudos pero de alma grande que nunca supieron más que sufrir y callar y al mirar su actitud comprendí perfectamente aquella frase que dice «de un hombre a un héroe no hay más que un paso.» He de consignar lleno de justo orgullo, que las primeras protestas surgieron de hijos de ésta amada villa, y como la masa estaba preparada pronto fueron unánimes.

La gloria es nuestra, pero no nos daremos en los laureles. Primero, brindemos con el perdón a todos los agrarios que en aquel día se envilecieron ¡al fin son hermanos nuestros! y a la hora presente, estoy seguro que están orgullosos de su acción: Además, ¿no os parece que están suficientemente castigados con la humillación que habieron de pasar en el momento de ir a votar viendoos a vosotros con la satisfacción que da el deber cumplido pintado en vuestro rostro, mientras ellos iban en manada, guiados por sus compradores que serán los primeros en despreciarlos por su vil conducta? Por otra parte ellos no son los causantes de nuestros males; han delinquido una vez, perdonémosles exigiéndoles para ello que demuestran su arrepentimiento; no nos ensañemos con ellos por una sola falta, y dejemos pasar desapercibidos los innumerables yerros cometidos por el funesto caciquismo.

Perdonemos generosamente a los compromisarios pues hartas amarguras les ha proporcionado ya su yerro mientras que los que les indujeron se pasean triunfantes sin tener quienes les imponga correctivo.

Atraigamos a nosotros a los que tan solo una vez faltaron, pero no perdonemos a los caciques que son los verdaderos culpables: a estos, guerra sin cuartel, frente a frente, despreciémosles; y aunque ya la elección está hecha y con arreglo a la ley ellos son los que nos representan, demostrémosles que es en contra de nuestra voluntad, firmando un documento que nos llene de gloria (y en el cual las primeras firmas sean las de los desertores arrepentidos) diciéndoles que no queremos ser por ellos representados y que nosotros designaremos quien ha de ser elegido para ello; y no lo dudeis, ante esta actitud, esos señores tendrán la suficiente dignidad para renunciar a un acta que en vez de enaltecerles, les humilla.

Y con respecto a los bajos caciques de los pueblos que tan perjudiciales os son, y sino ved el ejemplo de Almazán, en donde el cacique máximo ha laborado siempre en contra de la clase agraria primero evitando que fuesen concejales tres labradores, que llevaban vuestra representación; más tarde, poniendo el frente del compromisario que vosotros presentastis un satélite que se prestará a sus fines y que por medio de sus sempiternas añagazas salió vencedor; y por último coronando su obra, yendo orgulloso el día de la elección al lado de sus congéneres, acandilando electores inconscientes. A esto, a sus señas, y todos los que se les parezcan, combatámosles en sus guaridas, haciéndoles la vida imposible y obligámosles o a que obren con nobleza (si esto es factible) o a que emigren de un pue-

blo que les aborrece, por ineptos, e indignos.

Hemos dado el primer paso, no retrocedamos sino queremos ser vencidos por caudillos que serían poco generosos. ¡Aociémonos! y para tratar de ello yo propongo la celebración de un mitin en esta villa por ser el punto más céntrico. De él, han de salir las bases para el engrandecimiento eterno de la digna clase agraria.

TEODORO DEL OLMO M.

El nuevo ministerio con que se quiere embromar el país, ha venido a salvarnos de la época calamitosa.

Y decimos esto, porque, no cabe duda de que fuera de él, no quedan ya más calamidades.

## EL NUEVO GOBIERNO

Después de días de honda inquietud en los que la opinión se sentía angustiada ante sucesos que habían paralizado la vida nacional se ha encontrado una fórmula de arreglo.

Estábamos sin comunicaciones, paralizado el tráfico mercantil, en huelga los cuerpos de Correos, Telégrafos y Hacienda. Los nervios habían llegado a su tensión máxima, los espíritus estaban llenos de turbaciones y desconcierto; se pintaba la zozobra en los rostros y no se veía claro por parte alguna. Tan insostenible era la situación que las gentes clamaban por salir del atolladero en que habían metido a la patria la ambición y la tiranía de un hombre a quien los españoles han de odiar por estar llena su historia de tristes páginas y al que no sabían contener en su locura los otros gobernantes.

Era un espectáculo bochornoso, que indignaba a todos los que aman las libertades públicas y el libre ejercicio de la ciudadanía. Sin miramiento alguno a la constitución ni a las leyes se dictaban disposiciones que implicaban una negación de derechos conquistados tras largo batallar. La virilidad, la energía de los empleados civiles secundada por todos los ciudadanos han dado al traste con estado de cosas tan injusto y con quien desde el sitio de su soberbia lo había provocado.

Por eso al saberse que la cuestión estaba resuelta y se había constituido un gabinete, el público se ha sentido aliviado sin reparar en quienes lo constituían. Se dice que al salir de jarar los nuevos Ministros, el público que había estacionado frente a Palacio les ovacionó y que se oyeron gritos de ¡viva España! También de nuestro corazón sube a los labios ese mismo viva, pero tememos que no sean los hombres que han ido al Poder los que salven a esta pobre patria tan desgraciada. Son los mismos que ya nos han gobernado, los que no han sabido encauzar la vida del país por caminos de prosperidad, los que hicieron promesas que quedaron incumplidas, los que han contribuido a la ruina que padecemos. Todos tienen algún agravio que saldar, alguna cuenta que hace mover la cabeza dudando de su labor. Gobernaron antes y les conocemos. Por eso no pueden abrirse los pechos a la esperanza.

El Gobierno que se ha constituido sin que sepamos porqué, han dado en llamarlo nacional. El calificativo nos parece equivocado por que los nueve Ministros que le constituyen no encarnan la voluntad nacional en absoluto. Será de concentración monárquica pero no nacional ya que hay estados de opinión que no van representados al actual Gabinete. Desconocer que hay otras fuerzas a más de las monárquicas, es negar lo que está en la conciencia de todos. Y que estas fuerzas forman parte de la Nación no creemos que haya nadie que lo ponga en duda. Por tanto el título de Gobierno nacional no es el exacto, y bueno será que se haga notar.

La Monarquía española ha necesitado apantalararse, ha visto que su derrumbamiento estaba cercano y ha llamado para que la sostengan a los hombres que constituyen el actual Gobierno. Si estos fracasan; si como es seguro no tienen una visión clara de todos los problemas; si no saben atacar valientemente el mal y por impotencia o desconocimiento agravan sus causas originarias, no culpe a nadie de su caída. Son los monárquicos por ineptos quienes la derrumban.

A nosotros solo nos toca esperar la boranda de paso para que el pueblo se dé cuenta de todo, aprenda a sentirse fuerte y sea él quien salve a la Patria. Ese ¡viva España! que se repite en las almas que sobre todo ponen su amor a la tierra en que nacieron, lo recojemos como símbolo de que las gentes quieren mirar alto y buscar la salvación nacional sin miramiento a lo que puede caer para realizarlo. Y esto es lo importante: salvar a España aunque para ello se bandan otros principios. Si se ha dado el primer paso echando a quien la llenó de perturbaciones, es preciso no detenerse y seguir caminando hacia otros días de grandeza.

Contribuir al sostenimiento de LA IDEA es trabajar por la desaparición del caciquismo

### EN EL SUPREMO

## El acta de Agreda

El señor Azpeitia, candidato derrotado, impugna el acta del señor Posada, alegando en primer término la compra de votos, pues aunque este último señor no posee gran fortuna personal para invertirla en elecciones, se trataba—dice el señor Azpeitia—de un caso de amor propio del vizconde de Eza, cacique máximo en la provincia de Soria, y a trueque de obtener la victoria, no vaciló en los gastos y entregó a los electores cuanto pidieron para sacar triunfante la candidatura del señor Posada, jefe del partido maurista hasta 15 días antes de la elección en que se hizo dactista.

El Sr. Azpeitia, expone a continuación otra causa que incapacita, a su juicio, al señor Posada, y es que ha pertenecido como vocal a la comisión provincial.

Agrega que esto ha sido demostrado documentalmente en el expediente, y si bien es cierto que solo fué vocal suplente, no es menos verdad que la ley no distingue entre suplentes y propietarios, pues el espíritu del artículo es que no haya ejercido jurisdicción, que no haya el vocal asistido a las sesiones, como aquí ha sucedido.

Cita varios casos en los cuales ha sentado doctrina el Tribunal en el mis-

mo sentido que el orador defiende, y pide por último que se invalide el acta por la incapacidad señalada.

Defiende la elección el Sr. Posada, candidato triunfante, quien refuta el argumento expuesto por el Sr. Azpeitia, afirmando que fué suplente de un suplente, y, por último, niega la compra de votos, afirmando que él no tiene capital para verificarlo.

(Del ABC)

En la calle de Canalejas se han colocado unos nuevos brazos de luz, de los que cuelga un foco luminoso

De estos brazos, puede colgarse algo más de un farol

Lo advertimos a los pueblos cuyos compromisarios les engañaron por si volvieron a hacerlo.

## Principiando a vivir

Situado en las tinieblas de la noche más oscura que recuerdo, me pongo a meditar, y en medio de la obscuridad y de la meditación, se abre a mi vista un nuevo horizonte, cuyas rachas de luz resplandeciente, paso a paso se van aproximando hasta llegar a mí. En mi mente se pintan de un modo contrario al que son en realidad; y nuevamente quedo en un sueño tan dulce, tan delicioso y tan dilatado, que me parece no volver en mí. Tal, es el sueño de mi infancia.

Despierto y todo aparentemente es temeridad, pero mi ánimo, se va fortaleciendo como maquinamente, y en medio del silencio no oigo, pero si siento salir de mi pecho, ciertas expiraciones con las cuales salen combinadas palabras que, al par que tristes, son también alegres excitaciones, que con una fuerza y un ímpetu indescriptibles, me lanzan al combate; a luchar por la vida.

Cuan grande, maravilloso y lógico, se me presenta el tema, pero no podré desarrollarlo, porque se me aglomeran en mi pobre inteligencia tantos casos reprochables, que no puedo ni aun demostrarlos lógicamente o sencillamente.

De pronto oigo el ruido de un vehículo que parece se va aproximando velozmente. Un automóvil de lujo. Estábamos en periodo electoral. Pasa este viajero, pero en mi mente se queda bien descripta su misión. Vienen—de pagar con dinero, todas las almas, todas las voluntades, toda la dignidad de un pueblo, ¿Pero hay quien vende su dignidad? Si, nuestros padres, los ciudadanos de hoy y padres de los ciudadanos de mañana.

Tras estos hechos, que son como reguero de sangre que corre indignada, seguiremos nosotros, ¿pero haremos lo que nuestros padres? Jamás. Porque estos hechos detestables, pasan de los pueblos a las capitales de provincia, de estas a reinos y naciones, reduciendo a cenizas todos los deberes ciudadanos, prostrando (por lo que toca a nosotros mismos) a España en la angustiosa situación, que alta y doloridamente debemos lamentar todos los buenos españoles.

TORIBIO CRESPO.

La juventud conservadora ezista, se ha quitado el remoquete al ver a Maura en el poder, y el Vizconde en el Limbo.

Los hay... «conservadores»

## La nueva junta de defensa

La nueva junta de defensa de los políticos «del turrón» ha quedado constituida en Madrid con el nombre de Gobierno patriótico en la forma siguiente

Presidencia, Maura; Estado, Dato; Gobernación, García Prieto; Instrucción pública, Alba; Fomento, Cambó; Marina, Pidal; Guerra, Marina; Gracia y Justicia, Romanones y Hacienda, Besada.

Como se vé, figuran en el Gabinete Maura, el de 1909; Dato, el de Agosto de 1917; García Prieto, el de 1918; Marina, el de el Barraaco del lobo; Romanones, el de siempre, y Cambó, el del martingaleo nacional-catalanista.

Es un Gobierno estable... de diez meses. ¡Pobre Monarquía, que no tiene otros hombres en quien confiarse!

Para redondear tal Ministerio, solo falta el Vizconde de Eza.

## NOTICIAS

Un cartero en la cárcel.—Román de Benito, cartero de Torralba de Medina, ha sido detenido por negarse a seguir prestando servicio. Tomó tal actitud por seguir la conducta y la suerte de sus jefes dando pruebas de que antes que nada sabía ser compañero.

Al llamarle el Gobernador civil contestó a sus invitaciones en forma negativa siendo ordenada por el Gobernador militar la detención que realizó la benemérita de Medinaceli y entregándole a otra pareja de Soria que había ido a Torralba para hacerse cargo del detenido.

Ayer recibió la visita de varios telegrafistas que fueron a ofrecerse y a saludarle. También un compañero nuestro le ha visitado para felicitarle por su noble proceder.

«Castilla» Con este título ha empezado a publicarse en Toledo una revista quincenal que avaloran firmas de distinguidos catedráticos y publicistas.

El objeto de esta revista es hacer resaltar cuanto hay de valia en Arte, Ciencia, Industria, Sociología, etc., en las provincias castellanas contando en cada una de ellas con un redactor corresponsal. La representa en Soria el joven Director del Museo Numantino D. Blás Tarazona, cuya firma aparece en el primer número comentando el movimiento agrario de esta provincia.

Hacemos fervientes votos, por la prosperidad de «Castilla» y la saludamos cordialmente.

La distinguida y encantadora Srta. Carmen Asenjo ha sido nombrada auxiliar interina de la Sección de Letras de la Normal de Maestras.

La felicitamos efusivamente.

Ha salido para Madrid el joven y culto profesor de la Normal de Maestros, D. Pedro Chico.

Feliz viaje deseamos al querido amigo.

La niña Pilar Aparicio; hija de nuestro gran amigo el Jefe provincial del partido republicano D. Juan, se encuentra restablecida de su enfermedad.

Nos alegramos.

Por estar terminado el cierre de nuestro periódico en el momento en que se está celebrando la conferencia del distinguido y culto joven D. José Tudela, Archivero Bibliotecario y Licenciado en Derecho, nos es imposible dar cuenta de ella.

En el número próximo lo haremos con la extensión que el conferenciante y el tema merecen.

## Carreras militares y especiales

Preparación completa por el Comandante de Caballería D. Antonio González Leiva.—HOTEL COMERCIO.

Soria.—Imprenta de Sucesor de F. Jodra.

# ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias

para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones, trapos blancos y en colores, alpergatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, casco y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.

*La Casa que más caro paga.*

Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

## VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

*Esta casa vende a precios económicos.*

**LABRADORES** Emplead los nuevos cohetes granifugos contra el pedrisco, confeccionados por Daniel de León, sucesor de G. Cecilia y os convencéis que son los más prácticos y seguros para disolver los nublados.

Precio, 40 pesetas la docena.

Despacho: Santo Tomé, 8.—SORIA

## COLEGIO PRIMARIO DE LA INFANCIA

En este acreditado colegio, que dirige D. Manuel Blasco Jiménez, tomará parte desde esta fecha, como auxiliar del mismo, el joven profesor de primera enseñanza D. Faustino Hernández Sancho.

Prepárase para el Comercio, Magisterio y Bachillerato.

Calle Aduna Vieja, núm. 27, (frente a la Plaza del Vergel).

## Toruato Martínez

Cada día vá en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermouth café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

**BAR IDEAL**

## JUAN APARICIO LAPUERTA

### Guarnicionería Modelo.

Compra de pieles de todas clases.

Caballeros 15, y Marqués del Vadillo 6.

## SASTRERÍA DE G. PASCUAL VILLAMOR

Trajes de señora, caballero, niños, uniforme de todas clases.—Géneros del País y extranjeros.—Perfección y economía.—Única en su clase.

Envío muestras a quien las solicite.

Canalejas, 42.—Teléfono, 75 —SORIA

## Nicomedes Longares.

Collado, 15.—SORIA

Especialidad en vinos finos y de mesa. Licores y anisados.

Pedid siempre Pérez y Soñag del Marqués del Real Tesoro.

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

## Manuel Ruiz.

Numancia 28.—SORIA

Taller de Cerrajería, Balconajes y Miradores de

## Manuel Pérez.

Plaza de la Leña, número 15, SORIA

## Pedro Ucero Hegaz.

Casa de comidas.

Marqués del Vadillo, 14, Soria.

## Antigua Pescadería de

## MAGIN LAFUENTE

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

## LA IDEA Semanario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 0'75; Semestre, 1'50; Año, 2'50

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.

## FILOMENA MORENO

PROFESORA EN PARTOS

Única en Soria que posee dicho título.

Plaza de la Leña, 15.

